



扫码看路遇马蜂如何自保

# 夏天马蜂爱进城,长沙消防捅窝1450个

频繁接警造成消防员工作量骤增 提醒:发现马蜂窝,不惊扰不盲动

当心,马蜂频繁出没!8月14日,记者从长沙市消防支队获悉,从7月至今一个半月内,已处置1450个马蜂窝。接警记录显示,部分市区小区、郊区民房、菜市场以及一些卫生状况不佳的建筑是马蜂窝密集地。

“全身上下被蜇了30多个包,身体都浮肿了。”8月初,因在岳麓山游玩时不慎“招惹”马蜂窝的6岁孩子小乐,在长沙市第四医院住院五天才恢复。“被马蜂蜇伤,轻则是皮外伤,重则毒性较重可致死。”医生杨芳警示市民。

■记者 张洋银 实习生 洪秀妍 殷宇璐  
通讯员 胡宇波



8月11日,雨花区红星消防中队在中航城小区内处置一马蜂窝。 图片均由记者 张洋银 摄



8月12日,岳麓区洋湖一小区大树上现马蜂窝,消防水攻处置。

## 穿着防蜂服,消防员仍被蜇伤

长沙已持续一个多月高温酷暑天,空调外机周边往往是马蜂的筑巢地。“你们吹空调,我们吹空调外机,这个夏天都在和马蜂窝战斗。”一名长沙消防员在朋友圈说。

连日来,长沙市雨花区红星消防中队就接连端掉多处危及市民安全的毒蜂窝。8月11日,消防员发现马蜂筑巢在雨花区中航城小区内3栋6楼的窗外,大量马蜂

肆意飞行,一名消防员穿上防蜂服,并在保险绳的保护下,从上方接近马蜂窝,用预先准备好的“灾害灵”对准蜂窝猛烈“进攻”,马蜂像雨滴一样往下掉。在确定没有马蜂之后,消防员再把整个蜂窝取下装入编织袋中。

麓谷消防中队的消防员扶冬在一次处理马蜂窝时,尽管穿了防蜂服,仍被蜇伤多处,重伤住院。

## 一周清除257个马蜂窝,岳麓区最多

“近一周内,我们就捅了257个马蜂窝,岳麓区最多,有60起。”长沙消防支队宣传科负责人李玺说,从7月份以来,截至今日,长沙消防共接警处理1450例马蜂窝警情,“平时还是会优先救援灭火,最近长沙县就有4个马蜂窝在排队等着处置。”李玺介绍,由于频繁接警处置马蜂

窝,造成消防员工作量骤增。据介绍,马蜂窝聚集地以小区为主,公园、菜市场、学校、车站等单位都有出现。“脏乱一些的地方多些,垃圾和蚊蝇会给马蜂提供充足的食物,导致马蜂骤增,而且马蜂生长速度极快,一周之内马蜂窝体积就能扩大很多。”一位年长市民告诉记者。



## 当心!玻璃也“热炸” 这家医院已收治20余例 玻璃划伤患者

本报8月14日讯 高温天,玻璃门会成为杀伤性武器?据长沙市中心医院创伤救治中心收治的数据统计,近半个月时间,该中心就已经收治了20余例被玻璃划伤的,其中一半为儿童、青少年。

## 玻璃碎裂伤人事件频发

8月10日下午,11岁的王海岩(化名)小朋友在家里被浴室玻璃门划伤。据孩子妈妈介绍,当时孩子准备进卫生间,因为门口有积水,不小心脚下一滑,身体扑到了浴室的玻璃门上,玻璃门突然碎裂,飞溅的玻璃碎片划伤了孩子,流血不止,送到医院后被诊断为“右下肢、双上肢开放性损伤,肌腱断裂”。

8月13日晚上10点多,12岁的小女孩吴蕊(化名)在自己卧室床上看书,下床时被地上的小板凳绊了一下,人往前扑倒,正好倒在对面衣柜的玻璃门上,玻璃门发生碎裂,其中有一大块玻璃掉下来,正好划伤了吴蕊的双下肢,尤其是右小腿伤口很深,血顿时流了一地,孩子被紧急送往医院,诊断为“右下肢开放性损伤、皮肤软组织撕脱伤,肌肉、神经、肌腱断裂”,医生马上进行了紧急手术。

50岁的王先生是一名装修工人,8月9日,他为一户人家安装阳台与客厅之间的推拉门,当天气温很高,王先生手上出了较多汗,在举起玻璃门时手打滑了一下,玻璃门掉在了地上,没想到玻璃瞬间爆裂,锋利的玻璃边缘正好割伤了他的右臂,鲜血淋漓,送到医院被诊断为“右前臂肌群断裂,血管神经断裂”。

## 原因:高温使玻璃变脆弱

为何高温天玻璃如此容易碎裂?长沙市中心医院骨创伤、手外科主任、副主任医师邓俭良分析,由于近日天气炎热,玻璃在高温下会膨胀、变形,极其“脆弱”,轻微的撞击极有可能引发爆裂。希望家长注意安全防护,教导孩子玩耍奔跑时不要撞击玻璃门窗,并及时清理家中地面的积水和障碍物。

■记者 李琪 通讯员 陈明辉 朱文青 实习生 刘思慧 严语

## 长沙住房公积金开启缴存托收模式 企业汇缴公积金今后可“一次办好”

本报8月14日讯 今后,长沙的企业汇缴住房公积金,不用再每月跑去长沙住房公积金管理中心提交相关材料,通过银行缴存托收,可以免去以往每月要进行汇缴操作的繁琐,大大节约企业的时间和人力成本。8月14日,湖南外服人力资源服务有限公司与长沙住房公积金天心区管理部、长沙银行华龙支行签约,成为长沙首个尝鲜公积金缴存托收的企业。

根据规定,之前企业在长沙住房公积金管理中心进行公积金汇缴时,需要完成两大流程。首先,企业要根据当月职工住房公积金缴存明细,带企业公章在长沙住房公积金管理中心填写《长沙住房公积金汇缴书》,进行汇缴开户。然后,企业根据当月

住房公积金的汇缴金额,在每月25日前将《长沙住房公积金汇缴书》送至住房公积金管理中心,再将汇缴金额转账至指定的汇缴银行。

“长沙住房公积金缴存托收代扣功能,则可以让企业少跑腿,提高办事效率。”长沙银行华龙支行行长彭建军介绍,企业只需带好相应资料,到指定的长沙银行网点,开立公司结算账户和长沙住房公积金汇缴账户,同时签订委托协议,企业就可以当“甩手掌柜”了,银行会及时进行代扣代缴,企业人员异动的审核也将通过网络完成,不用再跑去公积金管理中心了,让企业的住房公积金缴存“一次办好”。

■记者 潘显璇 通讯员 彭婧瑜 实习生 肖娴

## 取消限号午间坐诊,这里看病更方便了

本报8月14日讯 “我是从株洲来的,还以为要等到明天,原来今天就可以约上号看医生。”52岁的胡先生因为腹胀腹痛来到省人民医院就诊,原本以为今天挂不上号了,结果工作人员告诉他,从8月12日开始,医院当天所有专科门诊都不限号,上午11:45之前来都能挂上号,中午也有医生看病,胡先生听了十分惊喜。

据以往经验,每年3-4月、7-8月、11-12月是医院就诊高峰期,尤其是暑假就诊需求大,门诊医生十分辛苦,病人也因为挂不到号或等候时间长而不满意。为解决这一难题,湖南省人

民医院推出多项举措方便患者就诊。一方面,放开号源,取消限号。放开号源后,患者不但可以挂当日坐诊医生的号,一旦坐诊医生的号源已满,还可以选择挂级别号。所谓级别号就是仅限定主任医师、副主任医师和主治医师三个级别,不限定医生,这些级别号由非当日坐诊而前来支援门诊的相应级别的医生看诊,或由上午坐诊的医生午间加班完成;另一方面,调整派班时间,开设午间弹性门诊。12日开始,省人民医院门诊窗口挂号时间调整为7:30-11:45,12:20-17:00。

■记者 李琪 通讯员 梁辉 周金艳 实习生 严语 刘思慧



提醒

## 不惊扰不盲动,被蜇后立即采取措施

8月14日,记者走访长沙市多家医院急诊科,均表示曾接诊过被马蜂蜇伤的患者。“从几岁小孩到60多岁的老人都有,严重的住了好几天院。”长沙市第四医院医生杨芳介绍,马蜂毒性大,被马蜂蜇伤后,轻者伤处出现红肿等反应,重者会出现头晕、头痛、恶寒、发热、烦躁、痉挛及晕厥等现象,危害人身安全。

发现马蜂窝切忌大意盲动。去年8月30日杭州两名男子为了吃蜂蛹,冒着危险去捣了马蜂窝。结果被一群马蜂围攻,造成一死一伤。

长沙消防部门建议,出入林区或马蜂较多的地方切记戴帽,野外作业时宜观察周边环境,在马蜂分布密

集区作业要穿深色长衣裤防护。同时,不要在空旷的地方摆放没有遮盖的糖类食物及饮品,以免马蜂集结。由于马蜂是色盲,零星几只在身边飞舞时不要理会,如有马蜂停落在头上、肩上时,轻轻抖落即可,不要拍打。被蜂群攻击,应尽量用衣物包裹暴露部位,可蹲伏不动,不要快步奔跑,更不要反复扑打。

医生提醒,如果被马蜂蜇咬,要立即采取措施,可用食醋或3%硼酸溶液冲洗伤口,柠檬汁、橙汁、酸牛奶也可作应急之用。用毛巾包冰块湿敷患处,有助于暂时缓解疼痛。条件允许时,伤者可以先服用息斯敏等抗过敏药物,严重者要快速送往医院急救。